

焦作市农业农村局文件

焦农〔2024〕55号

签发人：宋振宇

办理意见：A

对市十四届人大二次会议 第183号建议的答复

尊敬的王红丽代表：

您提出的关于“对周围种植户加强指导，杜绝使用毒性农药”的建议已收悉，经与市场监督管理局共同研究，现答复如下：

一、关于高毒农药经营使用监管情况

农药作为特殊的生产资料，对保障农业生产安全、农产品质量安全和生态环境安全具有重要作用。近年来，为逐步减少高毒农药的使用，我市农业农村部门认真贯彻《农产品质量安全法》、《农药管理条例》有关高毒农药监管要求，狠抓高毒农药经营端和使用端监管。在经营端监管方面，实行高毒农药等限制使用农药定点经营，定期调度限制使用农药经营情况；加强高毒农药网络销售监管，严禁限制农药网络销售，定期统计网络销售门店变化等情况。目前全市限制使用农药经营门店全部做到了专柜销售、

实名购买、台账记录、溯源管理。在使用端监管方面，我们开展了为期三年的“治违禁、控残留、促提升”专项行动，建立了农产品生产记录制度，强化农产品监测监管，严格限制不得用于果蔬生产的高毒农药使用，严格落实安全用药间隔期，严厉打击违规使用禁限用农药行为，防控农药残留风险。

二、关于高毒农药替代工作情况

国家历来高度重视高毒农药替代，加快高毒高风险农药淘汰步伐。2002年以来，农业农村部在开展风险评估的基础上，对68种高毒高风险农药采取了禁限用措施，其中禁止使用农药52种（其中4种2024年9月1日后禁用），限制使用农药20种。我市在减少高毒农药使用方面做了大量工作，一是坚持绿色防控理念，积极推广高效低毒农药和病虫草害物理、生物防治等绿色防控技术，大力推广杀虫灯、生物诱捕、生物农药等非化学病虫害防治技术，推广种子包衣技术，提高绿色防控覆盖率；二是大力发展统防统治，发挥专业化防治组织作用。统防统治组织是解决一家一户农民防病治虫难、提高防治效果、减少农药污染的有效途径，也是我市规范、安全使用高毒高残留农药先行者和主力军，目前，全市专业化防治组织87个，其中注册登记79个，统防统治组织的发展壮大，有效的加快了我市禁用高毒农药进程。三是强化病虫监测预警能力和信息发布，科学研判会商虫害发生情况，为种植户精准提供防控指导，推行达标防治，减少盲目用

药和重复用药。

三、关于加强农户使用农药的指导

全市各级农业农村部门十分注重人的因素，强化施药群体农药使用指导与宣传培训。宣传方面，极利用微信工作群、微信公众号发布科学安全用药信息，通过张贴禁限用农药名录挂图、悬挂安全科学使用农药横幅标语、印发明白卡等形式向农药使用者和农药经销商广泛宣传发动，营造农药安全使用的舆论氛围；培训指导方面，采取线上线下相结合，组织植保专家深入各县区巡回开展“安全科学使用农药大讲堂”。针对虫害发生情况，适时开展植保社会化组织、新型农业经营主体和新型职业农民、植保无人机飞手等组织线上培训，普及农药科学合理使用知识，提高农民科学用药意识和技术水平。2023年度，全市累计开展农药科学安全使用相关培训183场次，培训人员27710人次，媒体宣传报道17次，悬挂标语横幅62条，张贴挂画3800余张，发放资料33000余份。

下一步，我们将认真贯彻落实《中共中央、国务院关于深化改革创新加强食品安全工作的意见》、《农药管理条例》等，强化高毒农药等限制使用农药监管，加大对农民科学安全使用农药的培训力度，积极推进农作物病虫害综合防治技术集成创新，大力推广应用病虫害防治新产品、大型防治机械新装备，普及推广绿色防控技术，确保高毒农药淘汰工作落实到位。同时，感谢对农药使

用的关心，希望继续对农药使用工作给予支持。



联系单位及电话：焦作市农业农村局 5351358 联系人：冯树文
抄送：市人大选工委（1份）、市政府督查室（1份）。
